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Rodina Národohospodárska chce podnikať vo výrobe koláčikov, ktoré sa v súčasnom období 

tešia veľkej podpore. Rodinka si uvedomuje, že má obmedzené kapacity týkajúce sa počtu 

kuchynského náradia ako aj rúr na pečenie ale dokázali by denne vyprodukovať 3 000.  

Rodina uvažuje, či má na začiatku podnikania nakúpiť viac spotrebičov, alebo na začiatok 

postačí, keď zamestná viac pracovníkov, ktorí by ich nahradili (jedná sa teda o voľbu 

technológie) a rodinka by mohla stroje nakúpiť až po určitom čase, keď zhodnotia, či bol nápad 

s výrobou koláčikov úspešný alebo nie. Rodina Národohospodárska nepredpokladá, že na 

výrobu by zatiaľ postačovala pani Národohospodárska a jeden zamestnanec, keďže takto by 

spoločne nedokázali spoločne v dvojici 3 000 koláčikov upiecť a preto uvažujú, či nebude 

potrebné prijať ďalších zamestnancov. Rodina Národohospodárskych je veľmi vzdelaná a aj zo 

svojich skúseností vie, že dodatočný zamestnanec obvykle neprinesie taký istý prírastok 

vyrobených tovarov, teda ani vyrobených koláčikov, ako predchádzajúci zamestnanec. Tiež 

vedia, že množstvo koláčikov záleží aj od množstva strojov, ktoré majú zamestnanci 

k dispozícii (teda aké technológie používajú).  

Koľkých zamestnancov by mala pani Národohospodárska prijať, ak vie, že každý dodatočný 

zamestnanec bude postupne menej efektívny a vyrobí oproti predchádzajúcemu o 100 

koláčikov menej a pani Národohospodárska ako najlepšia cukrárka v okolí ich ako prvý 

„zamestnanec“ vyrobí 800?  

 

Postup, ktorý by sme študentom ukázali je nasledovný:  

Tabuľka 1 

Počet zamestnancov Celkový počet koláčikov Dodatočný počet koláčikov 

0 0 0 

1 (pani Národohospodárska) 800 800 

2 1500 700 

3 2100 600 

4 2600 500 

5 3000 400 

  

Prečo predpokladáme, že každý dodatočný zamestnanec vyrobí menej koláčikov ako 

predchádzajúci? Tu môžeme študentom vysvetliť, že si o chvíľu zahráme hru kde im to názorne 



ukážeme ale ide vlastne o to, že prvý zamestnanec, ktorého do práce prijímame je 

pravdepodobne ten najšikovnejší – preto sme si ho vybrali ako prvého. Postupne „šikovnosť“ a 

„zručnosť“ zamestnancov klesá a teda klesá aj množstvo dodatočných koláčikov, ktoré dokážu 

vyrobiť. Dôležité je ale vedieť, že každý dodatočný zamestnanec pracuje len so spotrebičmi 

a v prevádzke, ktorá má obmedzený priestor. Preto napríklad nemôže vždy každý zamestnanec 

použiť rovnaký spotrebič alebo náradie a môžu si pri práci zavadzať, čo povedie k tomu, že 

vždy dodatočne vyrobia menej a menej.  

V tejto oblasti sa dá aplikovať hra, ktorú poznáme pod názvom tenisové loptičky ale pri jej hre 

v triede môžeme namiesto loptičiek používať aj cukríky alebo niečo čoho máme relatívne dosť 

a je ľahko prenositeľné (hra je popísaná nižšie).  

 

 

Veľmi pekný príklad (prosím uvádzať len v prípade, ak nechceme nepriamo znížiť snahu 

študentov v triede, k čomu by to mohlo viest) pri učení sa, je uvedenie zákona klesajúcich 

výnosov na získaní dodatočných vedomostí potrebných na absolvovanie testu alebo skúšania 

pri dodatočnom čase venovanom učeniu. Napr., v prvej hodine učenia sa toho dozvieme 

najviac, v druhej hodine síce tiež dosť ale to podstatné sme už prešli prvú hodinu, tretiu hodinu 

už len „dolaďujeme“ naše vedomosti a napr. štvrtú hodinu už všetko základné vieme 

a dodatočná hodina učenia nám síce prinesie nové znalosti/vedomosti ale tieto už nie sú 

potrebné, aby sme test úspešne zvládli.   

Po vysvetlení môžeme ísť hrať konečne našu hru, ktorá nám pomôže všetko vysvetliť.  

 

Aktivita: Vyrobia dvaja dvakrát viac ako jeden?  

Cieľom aktivity je poukázať na to, že postupným zapájaním práce do výroby síce produkcia 

rastie ale každý dodatoční pracovník vyrobí postupne menej produkcie.  

 

Hra: Zákon klesajúcich výnosov 

Čo potrebujeme:  



Pre potreby tejto hry potrebujeme tenisové alebo stolnotenisové loptičky (alebo akúkoľvek inú 

vec, ktorá sa dá presúvať – napr. cukríky), nádoby na loptičky, stopky.  

 

Cieľ:  

Pochopenie zákona klesajúcich výnosov (z variabilného vstupu) 

 

Pokyny pre študentov / Realizácia hry:  

 

Na začiatku sa povie študentom, že sú inputom (práca) vo firme, teda vstupujú do produkčnej 

funkcie firmy. Ich prácou je presun loptičiek z jednej nádoby do druhej (to je finálny produkt). 

V prípade, ak máme v triede 20 študentov, môžu hrať hru spoločne alebo pre súperenie na 

„trhu“ ich môžeme rozdeliť do dvoch skupín a teda by sme mali dve rôzne spoločnosti (v tom 

prípade vieme vysvetliť ešte aj rozdielnosť výsledkov prostredníctvom „kvalifikácie 

a zručností“ pracovnej sily). V tom prípade ale budeme potrebovať 4 nádoby a viac loptičiek.  

Nádoby od seba vzdialime na šírku/dĺžku triedy, pričom jedna nádoba je plná loptičiek a do 

druhej ich študenti prenášajú za určité časové obdobie. Dôležité je, aby mali oba tímy od seba 

nádoby rovnako vzdialené. Čas, za ktorý môžu presúvať loptičky môžeme stanoviť rôzne, napr. 

30 sekúnd a tento čas meriame (dĺžku môžeme stanoviť podľa toho ako ďaleko sú nádoby od 

seba, alebo podľa toho koľko loptičiek máme k dispozícii).  

Samotná hra začína tým, že jeden študent zoberie loptičku z nádoby a presunie ju do druhej 

nádoby na druhej strane triedy. Potom ide pre ďalšiu loptičku a prenesie ju opäť do druhej 

nádoby. Dôležité je študentov upozorniť, že študent by sa mal presúvať po jednej línii (nejakej 

pomyselnej čiare). Takto pokračuje študent s presunom loptičiek kým mu nevyprší stanovený 

čas. Počet prenesených loptičiek si zapíšeme do tabuľky. Po tomto loptičky vrátime do 

pôvodnej nádoby, aby bola jedna plná a druhá ostala prázdna.    

Následne zapojíme do „práce“ ďalšieho študenta. Teraz bude presun loptičiek vyzerať tak, že 

jeden študent loptičku zoberie z plnej nádoby, prejde do cca polovice triedy, tam ju odovzdá 

druhému študentovi a ten ju vloží do prázdnej nádoby. Takto budú pokračovať počas 

stanoveného času. Tu môže nastať otázka, či by nemohol jeden študent urobiť celý proces a sám 

zaniesť loptičku do druhej nádoby. Tu by sme ale narazili na to, že by sa už nepohybovali 



v jednej línii. Inak povedané, nepoužívali by rovnakú technológiu (v rozšírení hry sa ale 

venujem aj „inováciám“ vo výrobe). Postupne do výroby zapájame ďalších a ďalších študentov 

až kým vlastne nestoja takmer vedľa seba. Výsledky si samozrejme po každom kole (po každom 

zapojení dodatočného študenta) zapisujeme. Dôležité je študentov upozorniť, že musia loptičky 

prenášať po jednej línii (čiare) tak ako sme im zvolili výrobnú technológiu.  

Keď zapojíme aj posledného študenta, študentom ukážeme a vysvetlím zapísané výsledky. 

Tabuľka pre jeden tím, prípadne celú triedu ak sme nemali viac tímov by mohla vyzerať 

nasledovne:  

Tabuľka 2 

Počet 

študentov 

(práca) 

Počet prenesených 

loptičiek (celkový produkt) 

Priemerný počet 

prenesených 

loptičiek (priemerný 

produkt) 

Dodatočný počet 

prenesených 

loptičiek (hraničný 

produkt) 

0 0 x x 

1 12 12/1 = 12 12-0 = 12 

2 22 22/2 = 11 22-12 = 10 

3 30 30/3 = 10 30-22 = 8 

4 37 37/4 = 9,25 37-30 = 7 

5 43 43/5 = 8,6 43-37 = 6 

6 48 48/6 = 8 48-43 = 5 

7 52 52/7 = 7,43 52-48 = 4 

8 55 55/8 = 6,85 55-52 = 3 

9 56 56/9 = 6,22 56-55 = 1 

10 53 53/10 = 5,3 53-56 = -3  

 

Ako je zrejmé, hraničný produkt nám bude klesať, teda ak zapojím dodatočného (vždy 

ďalšieho) študenta, dodatočne vytvorený produkt klesá.  

Môže sa ale stať, že hraničný produkt bude najskôr narastať a začne klesať až od určitého bodu 

(od určitého študenta). Tu je potrebné im vysvetliť, že ak bol ešte priestor na to, aby sa pri 

presune loptičiek pohybovali relatívne voľne (pre podnik to napr. znamená, že má stále dosť 

zdrojov a nevyužitú kapacitu) tak spoločná práca môže najskôr viesť k rastu dodatočného 



produktu. Ak však na rovnaké zdroje bude pripadať čoraz viac pracovníkov, nemôžu ich 

využívať všetci (v našom prípade nemôžu napr. využívať dostatok miesta alebo stále vyberajú 

a vkladajú loptičky len z jednej do druhej a nie je ich viac a dochádza aj k stratám času pri 

preberaní loptičiek.  

Ako som aj uviedol v tabuľke (a dokonca by sme boli radi, ak by taký výsledok nastal pri hre), 

dodatočný produkt môže byť aj záporný, teda ďalší pracovník spôsobuje pokles celkového 

produktu. Tento výsledok je vítaný, aby sme dokázali študentom vysvetliť, že pravdepodobne 

by takáto firma v našom prípade 10teho pracovníka do zamestnania už ani neprijala a vieme im 

tak ukázať rozhodovanie sa firmy pri nákupe výrobného faktora práca.  

 

Možné rozšírenia hry:  

Prvou alternatívou rozšírenia hry je, že vytvoríme dva tímy a pre oba tímy zvolíme inú 

„technológiu“. Jedna skupina si bude loptičky posúvať ako máme v zadaní s tým, že študent, 

ktorý loptičku berie z nádoby ju môže vziať až keď je predchádzajúca loptička v novej nádobe. 

Druhá skupina bude loptičky prenášať individuálne (jeden študent prenesie loptičku z jednej až 

do druhej nádoby sám), pričom ďalší študent ale môže zobrať loptičku z nádoby, až keď je 

predchádzajúca loptička v novej nádobe. Týmto spôsobom by sme videli, ktorá skupina je 

produktívnejšia a dokázali by sme študentom vysvetliť aj dôležitosť voľby technológie – 

v našom prípade spôsobu prenášania loptičiek.    

 

Môže sa stať (ako bolo vyššie uvedené), že na túto „zmenu technológie“ sa študent opýta 

priamo počas hry (v nejakom kole hry). Máme dve možnosti ako to riešiť. Prvé riešenie je (ako 

bolo uvedené vyššie), že musíme prenášať loptičky po tej istej čiare (to samozrejme neplatí 

v prípade rozšírenia hry v predchádzajúcom paragrafe) a takto je zadefinovaná krátkodobá 

produkčná funkcia, ktorú firma nevie rýchlo zmeniť a aj keď vieme, že by sme dokázali vyrábať 

inak, tak potrebujeme čas na zmenu. Druhá možnosť je, tej skupine, ktorá túto „inováciu“ 

vymyslela dovoliť/odsúhlasiť tento spôsob prenášania loptičiek a nazvať to „inováciou“ vo 

výrobe, pričom ale druhý tím nejakú dobu, napr. 2 kolá nesmie ešte túto stratégiu používať 

nakoľko aj pri reálnej výrobe musí dôjsť k „prispôsobeniu/odkopírovaniu“ technológie 

inovátora. Tiež vieme, že inovácia nás niečo stojí tak v prípade „inovatívneho“ tímu od 

výsledného počtu loptičiek v každom kole v tomto tíme odčítame napr. jednu loptičku, ako 



splátku za vývoj novej technológie. Podobné úpravy si môžeme vymyslieť podľa potreby. 

Firma (tím), ktorý technológiu kopíruje nič neodrátavame, keďže odkopírovanie technológie 

nevyžaduje náklady na vývoj ako v inovatívnej firme. Týmito „opatreniami“ donútime 

inovatívnu firmu rozmýšľať, či do nového spôsobu prenášania loptičiek má ísť alebo radšej 

ostane pri starej „technológii“. Podobnou logikou by sme mohli na druhej strane k výsledku 

inovatívnej firmy naopak napr. jednu loptičku pripočítať. Dôvodom je, že chceme 

„podporovať“ inovatívne firmy a tak im prispievame „dotáciou“ k výsledku alebo ochraňujeme 

ich výnosy, aby si dokázali pokryť náklady spojené s inovačným procesom.  

 

Alternatíva hry pre obmedzené priestory alebo online výučbu 

Z dôvodu, že značná časť výučby, workshopov alebo iných vzdelávacích aktivít bola a stále aj 

je presunutú do online prostredia bolo potrebné upraviť a aktualizovať hru pre takéto 

podmienky. Aktualizovaná verzia tejto aktivity bola okrem online prostredia používaná aj 

v prípade prezenčnej výučby nakoľko nevyžaduje priestorové podmienky, nie je pri nej 

potrebná pohybová aktivita a tiež nie je náročná na materiál (loptičky, cukríky, nádoby).  

Celá hra začína predstavením problému Národohospodárskych tak ako tomu bolo aj 

v predchádzajúcej verzii. Ďalej už ale hra pokračuje iným spôsobom.  

V prvom kroku poprosíme študentov, aby si pripravili papier a pero. Následne im dáme pokyn, 

že budú postupne kresliť štvorec, kruh, trojuholník a hviezdičku – tieto tvary reprezentujú 

koláče (rôzne typy), ktoré pani Národohospodárska pečie. Tieto tvary budú postupne po štvorici 

kresliť, teda postupne sa im budú opakovať 4 tvary. Taktiež informujeme študentov, že na 

kreslenie (teda akoby pečenie) tvarov (teda akoby koláčov) majú používať ich dominantnú ruku 

a stanovíme čas, ktorý na to majú – tento reprezentuje napr. pracovnú dobu.  Ak stanovíme čas 

napríklad na jednu minútu, študentom tento čas odstopujeme a necháme ich spočítať si počet 

„napečených koláčov“.  

Hra pokračuje tým, že teraz zadáme študentom to isté zadanie, ale poprosíme ich, aby kreslili 

ich nedominantnou rukou. Samozrejme očakávame, že počet obrázkov bude nižší, ale necháme 

aby si ich študenti zrátali. Študenti zatiaľ možno nechápu, prečo to všetko robíme, ale zatiaľ im 

to nevysvetľujeme.  

Pokračujeme ďalej. Študentom dáme rovnaké zadanie, ale s tým, že robia v dvojiciach ale po 

nakreslení jedného tvaru podá jeden študent pero druhému a na jeden papier takto postupne 



kreslia tvary, pričom sa vždy striedajú a musí dôjsť k presunu pera/ceruzky. Študentom určíme 

na túto úlohu rovnaký čas ako na prvé dve úlohy. Po skončení času necháme študentov zrátať 

počet tvarov. Hoci vieme, že to tak nie je, tak sa ich opýtame, či je počet obrázkov vo veľkosti 

súčtu toho, ak kreslili tvary jednotlivo hneď v prvom pokuse dominantnou rukou, alebo či je 

počet tvarov dvojnásobný ako jedného alebo druhého zo študentov. Stále im nevysvetľujeme, 

na čo sme touto úlohou chceli poukázať.  

Ako poslednú zadáme študentom úlohu, aby kreslili ako v prvom prípade dominantnou rukou 

ale po prvej štvorici tvarov dopísali prvý tvar, po druhej štvorici druhý tvar, po tretej tretí tvar, 

po štvrtej štvrtý tvar, po piatej štvorici prvý tvar a takto sa to stále opakovalo. Inými slovami, 

komplikujeme im kreslenie a musia rozmýšľať, ktorý tvar má nasledovať, čo ich 

pravdepodobne spomalí. Študentom dáme spočítať počet tvarov a porovnať počet s prvou 

úlohou.  

Až teraz môžeme prejsť ku vysvetleniu toho, čo sa práve na vyučovaní dialo.  

Prvá úlohe je základ a znamená stanovenie normy, koľko tvarov (koláčov) by nakreslil 

(napiekol) najšikovnejší, teda prvý cukrár vo firme.  

Druhá úloha mala za úlohu poukázať na to, že druhý cukrár v poradí, ktorého by sme do firmy 

prijali už nie je taký šikovný ako prvý pretože racionálny zamestnávateľ by si vždy vybral toho 

šikovnejšieho ako prvého a potupne by zamestnával cukrárov od toho najšikovnejšieho po toho 

najmenej šikovného. A práve nedominantná ruka prejavuje toho menej šikovného a aj bez toho 

aby sme študentom dali pokyn, automaticky v prvej úlohe začnú písať dominantnou rukou 

(analógia s tým, že ani nemusíme nad výberom zamestnanca – v našom prípade cukrára 

rozmýšľať a najšikovnejšieho prijmeme prvého).  

Tretia úloha predstavuje obmedzenosť kapitálových statkov. Ak firma začína rozširovať 

výrobu, nenakúpi hneď stroje a zariadenia, pretože predstavujú dlhodobý fixný kapitál, a ak by 

sa firme nedarilo (napríklad by nedokázala predať 3 000 ks koláčov) musela by ho predať, za 

čo však už získa menej peňazí ako vynaložila na jeho nákup. Naopak, ak zamestná 

zamestnanca, vie ho v skúšobnej dobe prepustiť a nevznikajú jej dodatočné náklady, resp. strata 

spojená so stratou hodnoty a rozdielom medzi predajnou a nákupnou cenou fixného kapitálu. 

Zamestnanca jednoducho prepustí. Ak si ale hoci aj rovnako šikovný zamestnanci (obaja 

študenti používali svoju dominantnú ruku) musia niektoré pracovné pomôcky deliť a nemôžu 

ich používať vždy keď potrebujú, nedokážu vyrobiť dvojnásobok toho, ako by to vyrábali sami.  



Posledná, štvrtá úloha prestavuje nárast počtu produktu, teda rozširovanie výroby a jej nárast 

(reprezentovaný vždy dodatočným tvarom po štvorici základných tvarov. Môžeme cez ňu ale 

ilustrovať zmenu technológie, alebo rozširovanie sortimentu, komplikovanosti výroby a pod. 

V tomto prípade, ak je napríklad v cukrárenskej výrobe viac zamestnancov, je potrebná ich 

väčšia koordinácia, prípadne, ak je ponuka koláčov širšia (túto predstavuje vždy dodatočný tvar 

po štvorici základných tvarov) je nutné zmeniť organizáciu práce alebo pracovné postupy. 

Všetky tieto zmeny spôsobené rastom výroby môžu znamenať, že aj rovnako šikovný 

zamestnanci (cukrári) nie sú schopní vyrobiť také množstvo produktu (koláčov) aké by vyrobili 

individuálne.   

Dôvody znalosti zákona klesajúcich výnosov (výnosov z rozsahu alebo výnosov z variabilného 

vstupu) 

Prečo je dôležité poznať zákon klesajúcich výnosov? Túto otázku sa opýta nejeden šikovnejší 

študent. Poďme si to vysvetliť na príklade pani Národohospodárskej. Ak predpokladáme, že 

vývoj celkového počtu a dodatočného počtu vyrobených koláčov vyzerá ako sme uviedli 

v Tabuľke 1, je zrejmé, že pani Národohospodárska príjme do zamestnania 4 zamestnancov 

a spolu s ňou budú v cukrárni pracovať piati.  

Počet zamestnancov Celkový počet koláčov Dodatočný počet koláčov 

0 0 0 

1 (pani Národohospodárska) 800 800 

2 1 500 700 

3 2 100 600 

4 2 600 500 

5 3 000 400 

 

Keď už poznáme, koľkých zamestnancov by pani Národohospodárska prijala aby vyrobila 

3 000 koláčov, musí rozmýšľať, akú mzdu by im platila. Môžeme sa na to pozerať aj opačne, 

akú sumu by si mohol ako mzdu vypýtať zamestnanec, ak pozná, akým prínosom pre cukráreň 

je (aké množstvo dodatočne vyrobí). Predpokladajme, že pani Národohospodárska dokáže 

predať jeden koláč za 2,5 €, pričom vie, že okrem mzdy sú jej náklady na výrobu jedného koláča 

na úrovni 1,5 €. To znamená, že každému zamestnancovi by mohla za jeho prácu zaplatiť 1 € 

za vyprodukovaný koláč. Znamená to teda, že zamestnanci by si postupne „zaslúžili“ 800, 700, 

600, 500 a 400 € za ich prácu v cukrárni. Samozrejme, nie je možné za rovnakú prácu 



zamestnancov diskriminovať (napr. posledný zamestnanec nemôže za to, že už nemá miesto na 

pečenie, alebo stroje na prípravu koláčov) a preto sa mzda v teoretickom ponímaní stanovuje 

na úrovni prínosu posledného zamestnanca. Tým sa ale vytvára určitá suma, ktorú 

vyprodukovali predchádzajúci zamestnanci, ktorá môže byť použitá napr. ako odmena pre tých 

zamestnancov, ktorí sú šikovnejší alebo snaživejší.  

 

 

 

 


